
 
 
 
 
 

Еврото: полезна информация 

 

 

 

България ще въведе еврото на 1 януари 2026 г. Датата на въвеждане на еврото 

е определена в Решение относно приемането на еврото от България, прието 

от Съвета на ЕС по икономически и финансови въпроси (ЕКОФИН) на 8 юли 

2025 г.  

Присъединяването на България към еврозоната е процес, който ще донесе 

значителни ползи за икономиката на страната. Този преход ще подпомогне 

икономическото развитие, ускоряването на реформите и ще повиши 

благосъстоянието на обществото. 

Гражданите и бизнеса ще усетят предимствата не само чрез намалени 

трансакционни разходи, но и чрез създаване на по-благоприятна 

инвестиционна среда. Очаква се и активизиране на местните и 

чуждестранните инвестиции, което ще стимулира заетостта и ще подкрепи 

икономическия растеж. Тези процеси биха допринесли и за по-бърза 

конвергенция с останалите европейски държави. 

Основните принципи в процеса на въвеждане на еврото в Република България 

са: принципът на защита на потребителите, принципът на информираност, 

принципът на ефективност и икономичност, принципът на прозрачност и 

принципът на приемственост и автоматично превалутиране на суми от левове 

в евро. 

Официалният валутен курс, с който България ще се присъедини към 

еврозоната, е 1 евро = 1.95583 лева. Той е неотменимо фиксиран в 

Регламент на Съвета за изменение на Регламент (ЕО) 2866/98 относно 

обменния курс към еврото за България.  

От 1 януари 2026 г. до 31 януари 2026 г. левът и еврото ще са законни 

платежни средства на територията на Република България (период на двойно 

обращение на лева и еврото). След изтичане на този едномесечен период в 



 
 
 
 
 

който и двете валути са в обращение, няма да може да купувате стоки или да 

заплащате услуги с монети и банкноти в левове. В периода на двойно 

обращение (м. януари 2026 г.) търговецът връща рестото изцяло в евро, освен 

при липса на наличност, когато търговецът може да върне рестото изцяло в 

левове. 

Съгласно Закона за въвеждане на еврото в Република България безплатната 

обмяна на банкноти и монети от левове в евро започва от датата на въвеждане 

на еврото (1 януари 2026 г.). 

Безплатна обмяна на банкноти и монети от левове в евро извършват само: 

     -  Българската народна банка – без ограничения в количеството и 

завинаги; 

     -    Търговските банки – без ограничения в количеството, като за суми над 

30 000 лв. банките обменят с предварителна заявка от 3 работни дни. Услугата 

е безплатна от 1 януари 2026 г. до 30 юни 2026 г. 

     -  „Български пощи“ ЕАД - обменят само в населени места, където няма 

клонове на банки. За суми между 1000 лв. и 10 000 лв. пощите обменят след 

предварителна заявка от 3 до 5 работни дни в предварително обявени 

пощенски клонове. Пощите не обменят суми над 10 000 лв. на ден за едно 

лице. Услугата е безплатна от 1 януари 2026 г. до 30 юни 2026 г. 

На 1 януари 2026 г. всички левови сметки в банките се превалутират 

автоматично в евро, без такси и комисиони за клиента. 

Банките и пощите продължават да обменят банкноти и монети от левове в евро 

в периода 1 юли 2026 г. до 31 декември 2026 г., но могат да налагат такса за 

това. От 1 януари 2027 г. могат да преустановят тази услуга. 

Заплатите, обезщетенията, паричните и социалните помощи, както и пенсиите 

по част първа от Кодекса за социално осигуряване ще се изплащат в евро от 

1 януари 2026 г. Те ще се превалутират в евро, като ще се закръгляват до най-

близкия евроцент, като ако третият знак след десетичната запетая е по-голям 

от нула, вторият знак след десетичната запетая се увеличава с една единица. 

 

 

 



 
 
 
 
 

ЕВРО БАНКНОТИ 

Евробанкнотите в употреба са с номинална стойност 5 €, 10 €, 20 €, 50 €, 

100 €, 200 € и 500 €. Те имат еднаква форма във всички страни и не се 

отличават с национални символи. Характерно за банкнотите е, че всяка има 

собствен преобладаващ цвят и е посветена на различен период от историята 

на европейската архитектура. На лицевата страна на евробанкнотите от 

първата серия има изображения на врата или прозорец, на обратната страна 

е изобразен мост. Заедно с това са изписани името на еврото и на 

Европейската централна банка на всички езици на страните от еврозоната. 

(EURO и EYPΩ с латински и гръцки букви, както и BCE, ECB, EZB, EKT, EKP – 

съкращение на ЕЦБ на 11 езика).  

В обръщение има две серии евробанкноти: първа серия и серия „Европа“. 

Новата серия „Европа“ включва леки промени, по-специално включването на 

портретно изображение на митологичната принцеса Европа като воден знак и 

в холограмната лента, банкнотите са леко изменени, така че да бъдат 

включени усъвършенствани защитни елементи. Новите защитни елементи на 

евробанкнотите от серия „Европа“ включват: портретен воден знак 

(полутоново изображение с портрет на Европа), портретна холограма (на 

сребристата ивица се вижда портрет на Европа, изображение на прозорец и 

номиналната стойност), смарагдовозелено число (при накланяне на 

банкнотата по блестящото число се вижда ефекта на движение на светлината, 

а цветът на числото се променя от смарагдовозелен в тъмносин). За новите 

банкноти са използвани нова технология и техники за борба с 

фалшифицирането, но дизайнът е със същата тема и цветове като предходната 

серия – мостове и арки.  

Това е първият път, когато на банкнотите се използва кирилица в резултат на 

присъединяването на България към ЕС през 2007 г. Поради това, новата серия 

евробанкноти включва надпис „EBPO“, което е българският правопис за евро 

и съкращението „ЕЦБ“ („Европейска централна банка“).  

На 1 януари 2002 г. първите евромонети и евробанкноти влизат в употреба, с 

което се прекратява напълно съществуването на националните валути в 

приелите евро държави. 

Към 2025 г. Еврозоната има 20 страни членки: 

 Австрия  Белгия  Германия  Гърция  Естония  Ирландия 

 Испания  Италия  Кипър  Латвия  Литва  Люксембург 

 Малта  Нидерландия  Португалия  Словения  Словакия 

 Финландия  Франция  Хърватия 

 

 



 
 
 
 
 

Първа серия евробанкноти (в обръщение от 2002 г.) 

 

  

  

  

 

 



 
 
 
 
 

Втора серия евробанкноти  „Европа“ (в обръщение от 2013 г.) 

  

  

 

  

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 

ЕВРО МОНЕТИ 

Серията евромонети се състои от осем различни купюри: 1, 2, 5, 10, 20 и 50 

цента, 1 € и 2 €. Евромонетите имат обща страна и национална страна. Всички 

евромонети имат една обща и една национална страна. На националната 

страна е посочена емитиращата държава.  

Лицевата страна е еднаква за всички държави и изобразява стойността на 

монетата на фона на карта. При монетите от 1, 2 и 5 цента картата е на Европа, 

като петнадесетте страни от еврозоната при нейното създаване са означени с 

повдигане спрямо останалата част от картата. При останалите монети 

първоначално картата показва само петнадесетте страни, но след 2007 година 

вече е добавена карта на по-голяма част от Европа, включително страни извън 

Европейския съюз. 

Обратната страна на монетите е специфична за всяка държава и представя 

изображение, избрано от страната, която ги емитира.  

Дизайн на националната страна на българските евромонети. 

 

Дизайн на общата страна на евромонетите. 

 


